

毛得宏:开辟服务患者的中医链

本报记者 何军林

今年56岁的毛得宏是永川区中医院院长,在三十多年的从医路上,诊治了多少疑难、危急重症,为多少患者解除了病痛折磨,他记不清楚了。但有一点,这些年来他从未离开过病患,长年坚持在临床第一线,竭尽全力救死扶伤。

时至今日,作为院长的毛得宏眼里依然只有患者,他坚持每周一次中医查房、三次中医门诊。在毛得宏看来,医生不只是一个职业,更肩负着责任和使命。他总是对身边的人说:“生命之重,重于千金。救死扶伤是我们医生毕生追求的信念。”正是基于这样的信念,他追求技术的创新和提升从没有停止。

医研皆备心向患者

这些年来,通过长期的临床摸索积累,毛得宏创新性提出“四结合”理论治疗耳鼻喉科疾病,即用整体与局部辨证相结合、内治与外治相结合、药物与非药物治疗相结合、治疗与养生相结合四个方面系统治疗鼻渊、鼻鼾、梅核气、耳鸣耳聋、过敏性鼻炎、慢性咽喉炎、萎缩性鼻炎等病疗效显著,形成多个病种较完整的治疗方案,显著提升了临床疗效,在渝西地区及周边地区影响广泛。

除了临床直面病患,毛得宏还潜心医学研究。他熟读古典医著,熟悉各种学术流派,学术上具有开拓创新能力,主持科研项目15项,带动指导其他医院耳鼻喉科科研立项20项。其主研的课题“鱼酱排毒合剂治疗化脓性鼻窦炎”被甄选为重庆市科技惠民计划项目,主研的院内制剂“肩舒胶囊”在渝西地区7家中医院推广使用并获国家发明专利。

他曾担任国家卫计委全国高等院校“十三五”规划教材“中医耳鼻喉科学”编委,主编《中医耳鼻喉疾病临床诊疗技术》《马派传承》两部,参编著作5部。并在全国学术会议上率先提出中医耳鼻喉科疾病系统的预防调养方法,把预防疾病、协助治疗、防止复发的中医养生调护方法贯彻到耳鼻喉科疾病防治的始终,在全国中医耳鼻喉科行业引起极大反响。



毛得宏坐诊带教。

示范带动传承创新

在永川区中医院,有一块牌匾格外引人注目,那就是——“毛得宏劳模创新工作室”。发挥劳模作用,推动中医药创新发展,这是毛得宏的使命。他引领工作室主要开展中医耳鼻喉疾病预防与诊治,研究耳鼻喉科疾病中医治疗的特色疗法,利用中医理论结合耳鼻喉科局部解剖结构以及生理病理,总结适用于耳鼻喉科疾病患者适用的预防治疗调养措施,使之能够简单易行易于推广。

毛得宏定期对工作室人员进行继续教育培训,提升医护人员诊疗水平。同时针对临床医疗工作繁重、学生多而师资紧张的情况,积极开展教学改革,采用多媒体技术,帮助全体人员建立全面多维化的知识体系,增强大家的学习兴趣,帮助理解、记忆;通过眼耳鼻喉病知识讲座、手法演示、现场指导、临床带教等方式,促使全体成员临床业务水平不断提高。

这些年来,毛得宏引领工作室协调重庆市中医耳鼻喉科全面发展,在人才培养、科研教学、科室管理等方面组织专家帮扶区县专科的发展,使全市中医耳鼻喉科科研立项从无到有、从小到大,现有省部级科研立

项5项,其他科研立项32项,获得各种奖项20余项。同时,广泛开展技术培训以及交流协作,通过继续教育讲座、中医适宜技术开展、专业团体协会的学术交流,宣传内外兼顾、防治结合、整体局部治疗相结合,综合发挥中医耳鼻喉科传统特色优势治疗耳鼻喉科疾病。

在毛得宏的引领带动下,工作室在中医药行业中树立了良好形象,已成为重庆市区县中医医疗单位、永川区各医疗单位开展创建工作的学习典范。

坚守中医造福百姓

中医药文化是中华民族优秀传统文化。毛得宏很清楚,作为“三甲”中医院院长,自己必须带领医院牢牢把握传承中医精华、守正创新的角色定位,坚持中医为主、西医为辅,牢固树立中医思维,用中医的辨证论治给患者带去福音。

为坚持走中医特色发展之路,毛得宏在医院要求所有管理者和中医都要牢固树立中医思维,用中医辨证论治的思想指导临床治疗,保证疗效;要求西医人员“西学中”,西医人员要在各自业务范围内了解哪些疾病是中医的优势病种,让病人享受到中医治疗在时间和成本上的优势;在学科建设、人才引进和职称评定等方面,给予中医更多保障;提高中药的品质,并向病人提供4种剂型饮片,满足不同年龄、不同层次人群对中药的需求;投入重金引进一系列中医特色诊疗设备,保证患者治疗效果。

为坚持走中医特色发展道路,毛得宏还在医院选择了一批适合中医治疗的优势病种,并为这些病种制定了切实可行、行之有效的规范化标准治疗方案。带领中医院与时俱进,致力于让智能化、信息化为中医药诊疗赋能,搭建起全方位、立体化、一站式的互联网医院,打通线上线下医疗资源的交互壁垒,构建起集技术、服务、医教、患教、健康管理于一体的“健康链条”,开辟出一条守护群众健康的“智慧通道”。

张亭栋 王振义 卢柯 彭实戈 获2020未来科学大奖



张亭栋。



王振义。



卢柯。



彭实戈。

新华社电 未来科学大奖委员会于9月6日在北京公布2020年获奖名单。张亭栋、王振义摘得“生命科学奖”,卢柯获得“物质科学奖”,彭实戈荣膺“数学与计算机科学奖”。

未来科学大奖设立于2016年1月17日,是中国首个由科学家、企业家群体共同发起的民间科学奖项。

未来科学大奖强调奖励在大中华地区完成、产生巨大国际影响、具有原创性,长期重要性或经过了时间考验的科研工作,不论其国籍、性别和年龄,旨在推动突破性基础科学研究,表彰优秀科学家,吸引全球科技人才,促进科学事业发展。未来科学大奖同时希望,通过这种激励示范效应,激发全社会对科学的热爱,对科学家的尊重,吸引更多青年投身科学,实现中国公民科学素养的提升。

未来科学大奖的评审体系主要参考诺贝尔奖、图灵奖等国际著名奖项,采取提名邀约制和国际同行评议制。候选人由科学委员会邀请的提名人提名产生,不接受个人申请与机构推荐。在确定候选人后,由科学委员会确定5位以上该领域的国际专家,对各候

人被提名的工作成果在工作成就、创新性、影响力等方面进行横向和纵向比较。最终的获奖者名单由未来科学大奖科学委员会参考国际同行评议不记名投票确定。同时邀请对外经贸大学法学院“红天讲席教授”高西庆担任监督委员会主席,监督整个评奖过程。

2016年至今,未来科学大奖共评选出20位获奖者,获得了科学和社会领域的广泛认可。他们均是来自生命科学、物理、化学、数学、计算机等基础和和应用研究领域极具成就的科学家。

未来科学大奖单项奖金为100万美元(人民币约700万元),每项奖金由4位捐赠人共同捐赠:“生命科学奖”捐赠人为丁健、李彦宏、沈南鹏、张磊,“物质科学奖”捐赠人为邓锋、吴亚军、吴鹰、徐小平,“数学与计算机科学奖”捐赠人为丁磊、江南春、马化腾、王强。

11月16日—22日将举行未来科学大奖周,为期一周的议程主要包括与知名高校合作举办获奖人学术报告会,对具备前沿、交叉、应用特征的学科或领域进行深入探讨,病毒与人类健康国际论坛,产学研论坛,青少年对话获奖人及颁奖典礼。

科技先锋



当下我们已经步入大数据时代,数据已经成为重要的生产要素,成为推动经济发展、质量变革、效率变革、动力变革的新引擎。——肖亚庆
(肖亚庆,工业和信息化部党组书记、部长。)

数字贸易面临的挑战,一是产权保护,二是隐私保护,还有更值得关注的是公共安全。这三个矛盾如何解决好,需要企业、用户、国家领导部门一起来协商共同探讨。——李稻葵
(李稻葵,清华大学中国经济思想与实践研究院院长。)

自今年2月起,拼多多先后推出产业带大联播、线上“拼交会”、外贸转内销等活动,通过提供资金和技术支持、拓宽销售渠道等举措,帮助农民、农产品商户、生产制造工厂,以及各类外贸企业深入对接国内大市场,应对疫情带来的挑战。——狄拉克
(狄拉克,拼多多副总裁。)

火星探测最大的难点是在火星着陆,探测器要经历入轨、下降与着陆过程,这一过程通常被称为恐怖7分钟。在火星稀薄的大气环境下需要用7分钟将探测器速度从20000千米/小时降低到零,这需要包括气动减速、降落伞减速和反推减速等多种减速手段融合实现,每个环节都必须精准无误,其难度不亚于“在巴黎打一个高尔夫球要落到东京的一个洞里”。——庞之浩
(庞之浩,全国空间探测技术首席科学传播专家。)